

PRECIO

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

EL CANTON DE CARTAGENA.

Si todo el mundo no tuviera exacto conocimiento de los brutales excesos cometidos por los federales intransigentes durante el funesto período que ejercieron su poder en Cartagena, bastaría para hacer la historia de aquella tremenda dominación las siguientes líneas de la protesta que han publicado algunos de los cantonales emigrados en Argel.

Creemos que han de encerrar un verdadero interés dramático para nuestros lectores, y que no debemos privarlos de este instructivo documento, después que ha recorrido las columnas de gran parte de los periódicos españoles.

Dice así:

«Allí se mandaba asesinar por la espalda como queda explicado, por un sencillo robo.

Allí se pedía la dictadura.

Allí se violaban los derechos sagrados del hombre, y se conducían á una prisión, sin hacerles saber su delito.

Allí el general (Galvez) se convirtió en dictador y policía secreta.

Allí Romero Germes era el inquisidor, presidente del tribunal de justicia, para insultar al reo ó testigos que se presentaban, sin salir de las bóvedas de las puertas de Madrid ó cuartel de guardias marinas.

Allí se autorizaban las incautaciones, que degeneraron en robos públicos.

Allí jamás se quiso dar cuentas al pueblo de los ingresos y gastos que ocurrían.

Allí la intendencia incautaba, vendía y nunca presentaba cuentas.

Allí se cubrían los robos de gran cuantía, porque atañían á ciertas y determinadas personas, y la junta mandaba suspender las aclaratorias de las sumarias.

Allí el que se llamaba presidente de la junta, D. Pedro Gutierrez, se hacia depositario de las barras de plata, sin duda porque allí era su cometido y no en el ayuntamiento, pero sin presentar cuentas.

Allí públicamente, como en Africa, se decía por las calles que la junta era una ladrona, porque no quería pagar ni ajustar cuentas, y ésta hacia caso omiso y continuaba su interrumpida marcha.

Allí Barcia fué insultado mas de una vez por plebeyos endiosados que no saben la significacion del credo republicano y solo porque al pueblo le abría los ojos.

Allí se prendía á toda una junta por un dictador pequeño.

Allí ha ingresado la cantidad de siete á ocho millones de reales, en plata virgen y metálico, y solo se han pagado á los combatientes diez dias, mas dos duros por plaza, mas uno.

Allí se saqueaban á mansalva los enseres y ropas del almacen general del arsenal.

Allí se cargaban barcos de jarcía, velámen, cadenas y otros efectos, para conducirlos á Oran, donde la opinion pública sabe se hallan almacenados ocultamente, y tienen conocimiento las autoridades.

Allí se vendía por cierto individuo la vajilla de plata que fué de Isabel de Borbon y los colchones de damasco.

Allí se encontraba el género de los vapores secuestrados y se daba triplicada cantidad para hacer

dinero, segun confesion de Pablo Martinez que lo verificaba.

Allí se llevaba el célebre é inolvidable Cárceles la biblioteca química del parque de artillería.

Allí dicho ciudadano se llevaba las armas modelo.

Allí ese mismo sujeto sacaba ropas del almacen general del arsenal y se hacia vistosos uniformes de grana y otros paños, para cuando tuviese que mandar regimiento (pues era teniente coronel improvisado.)

Allí se incautaban de una tienda 75,000 rs. de pieles y charoles, y luego el teniente coronel Rosendo Ibañez, que lo habia hecho, los vendía á otra tienda, apropiándose aquella suma.

Allí otro sujeto sacaba del almacen general géneros por valor de 36.000 reales, mientras la fuerza sitiada se moría de hambre y frio.

Presentando luego el balance de lo recaudado y lo gastado por el famoso gobierno cantonal, nos ofrece el siguiente estado:

INGRESOS.	Duros.
Plata en barras, recibida por D. Pedro Gutierrez, presidente de la junta 166 arrobas, que hacen un total de.	84,000
Fondos de Murcia.	40,000
Aduana de Cartagena.	8,000
Caja del batallon de infantería de Marina.	75,000
Contribucion á Cartagena.	20,000
Contribucion á la empresa del tren.	7,000
Caja del cuerpo de artillería.	4,000
Contribucion á Aguilas, segunda vez.	3,800
Contribucion á Lorea.	12,000
Contribucion á Alhama.	3,000
Contribucion á Garrucha.	4,000
Contribucion á Torrevieja.	3,500
Contribucion á Hellín.	14,000
Contribucion á Orihuela.	12,000
Contribucion á Totana.	3,000
Contribucion á Almazarrón.	3,000
Contribucion á Aguilas primera vez.	2,000
Contribucion á Herrerías.	700
Ventas de la intendencia.	2,000
Incautado de los vapores.	16,000
Contribucion por géneros que se llevaron.	5,000
Venta de otros efectos del arsenal.	2,000
Total.	324,000

GASTOS.	Duros.
A 8,000 combatientes catorce dias, á un real cada uno.	6,000
A 10,000 combatientes, á ocho reales diarios diez dias.	40,000
A las clases por id. id.	10,000
A 10,000 combatientes, á dos duros por cada plaza.	20,000
A idem por un dia.	40,000
Gastos en Murcia.	40,000
Algunas comisiones.	1,000
Total.	127,000

BALANCE.	Duros.
Importan los ingresos.	324,000
Idem los gastos.	127,000

Resulta que debería quedar en fondo para pago de los sitiados, y que no se les ha dado un real. 197,000

Tan curiosos datos no necesitan comentarios: dicen por sí solos mucho mas de lo que pudiera decirse en largas disertaciones; el materialismo está retratado con su verdadero colorido, por un pincel duro sí y poco artístico, pero exacto y verídico en sus tintas y en sus perfiles; como que el pintor se retrataba á sí mismo puesto delante de un espejo.»

(De «El Tiempo.»)

Noticias varias.

MADRID 16 DE AGOSTO.

Hora y media escasamente duró anoche el Consejo de ministros, ocupándose estos del despacho de varios expedientes de Hacienda, de algunos asuntos relativos á Guerra, y muy particularmente de los medios de rehabilitar en el más breve tiempo posible las líneas férrea y telegráfica de Aragon, destruidas por los carlistas.

Se ha acordado en Consejo de ministros conceder á los municipios un pequeño recargo sobre la contribucion industrial y de comercio.

Tambien parece que van á ser satisfechas las múltiples reclamaciones hechas por los ayuntamientos y las comisiones del comercio para que se modifique el impuesto de consumos en lo referente á cereales y harinas.

Dice la «Civilizacion» que el contratista y fabricante á la vez de las armas decomisadas últimamente en la aduana de Bayona por estar destinadas á los carlistas, es un diputado republicano de la extrema izquierda de la Asamblea, Mr. Gerclot, el cual dirá que una cosa es predicar y otra dar trigo, más claro, que una cosa es ser diputado republicano y tronar contra el absolutismo, y otra fabricante de armas, cuya profesion no le permite entrometerse en si los productos de su fábrica van á utilizarse en pro de dicha causa, con tal de que se los paguen en moneda contante y sonante.

El «Cuartel Real» publica una circular dirigida á los gefes superiores de las fuerzas del Pretendiente, firmada por el señor Martinez Viñalet, primer secretario de Estado, á fin de que comuniquen todas las noticias de interés, relacionadas con el ejército «Real», así como de cuanto ocurra digno de mencion del «enemigo», con objeto de ponerlo diariamente y por telégrafo en conocimiento de las potencias extranjeras.

Las fuerzas militares portuguesas que se hallan en Chaves Camiño, San Gregorio, Monzon y Valenza, Miño, en la frontera de Galicia, ejercen una esquisita vigilancia sobre los españoles residentes y transeuntes, exigiéndoles documentos que acrediten su personalidad.

Una comision del ayuntamiento de Cartagena se presentó ayer al ministro de la Gobernacion, con quien conferenció sobre asuntos de interés para aquella localidad referentes al número de quintos

asignados á dicha ciudad, que ha experimentado gran descenso en el número de sus habitantes desde los últimos sucesos.

Ayer se hizo en Santander la descarga de los efectos conducidos desde Londres por el vapor «Cervantes» con destino á los hospitales militares.

La columna del brigadier García Reina salió ayer de madrugada de Cifuentes, dirigiéndose á Molina de Aragon.

Entre los internacionalistas presos en Italia se halla el español Costa, miembro que era del gobierno supremo de aquella asociacion.

Se ha circularo por el ministerio de la Guerra una orden de de Hacienda suspendiendo los efectos de la del 15 de febrero de 1869, que dispone caduquen las libranzas del giro mútuo al año de ser expedidas, solo para las que en lo sucesivo se expidan precisamente á la orden de los individuos del ejército, armada é instituciones militares, debiendo en ellas espresarse el cuerpo á que pertenezcan los respectivos consignatarios, y no disfrutando de este beneficio las que lo sean endosadas por otras personas que no pertenezcan á las clases militares.

Ha sido aprobada por el ministerio de Hacienda la instruccion para llevar á cabo el impuesto sobre las cédulas personales.

Hace muy pocos dias se ha verificado en París el espantoso drama siguiente, que es imposible leer sin horrorizarse:

El señor Roustel, comerciante en sedería, muchacho jóven y poseedor de una regular fortuna, llevaba en París una vida alegre y despreocupada.

Cierta noche, encontró en el boulevard una jóven costurera de diez y ocho años, rubia, con grandes ojos azules, esbelta, de piés y manos diminutos, una de esas obras maestras femeninas, en fin, como solo se ven en la gran capital.

El jóven siguió á la costurera, la habló y obtuvo de ella una cita.

Ocho dias despues, Valentina, así se llamaba la jóven, ocupaba en la calle de Gretyy, cerca de la Opera cómica, una preciosa habitacion, verdadero nido de amores que Rustel ofreció á Valentina y que esta no tardó en aceptar.

Valentina tenía muy buen corazon, y muy pronto se enamoró ciegamente de su amante.

Durante seis meses no se ocupó más que de su felicidad, sin pensar siquiera en que esta pudiera terminar.

Hace un mes, Roustel empezó á encontrar molesto este género de vida y se resolvió á contraer formalmente matrimonio.

Solamente para no contristar á Valentina, demostró el anuncio de la desagradable nueva hasta el dia de la víspera del casamiento.

Valentina recibió un golpe terrible en el corazon, pero tenia sangre española en las venas, y viéndose abandonada se decidió á morir vengándose.

Llegó el dia de la boda del señor Rostel, que se casaba con una jóven de diez y seis años, la señorita Alicia D... que habia conocido en una reunion y que tenia 30.000 libras de renta.

El matrimonio se habia decidido en muy poco tiempo y no habia podido encontrarse una habitacion para los dos esposos. Decidióse, pues, que vivirían los primeros dias en la casa que ocupaba Roustel en la calle de Constantinopla, núm. 61.

Hacia la media noche, los recién casados se dirigen á su casa; la madre de Alicia abraza llorando á su hija y se separa de ella. Roustel se introduce con su esposa en un pequeño salon, entreabre despues

la puerta del cuarto nupcial y entra en él acompañado de Alicia.

El cuarto se hallaba iluminado por la pálida y vacilante luz de una lamparilla.

La jóven desposada dirígese ruborosa hácia el lecho; deposita sobre él la corona de flores de azahar que orná sus sienes y vuelve sonriendo al lado de su marido.

Pero este retrocede exhalando un grito de terror; Alicia tenia el vestido y las manos teñidas en sangre.

El desgraciado se precipita hácia la cama.

Una forma vaga se halla estendida bajo las sábanas; las levanta y divisa un cuerpo estendido.

Se apodera del cuerpo y pugna por arrancarlo de la cama. La cabeza, casi separada del tronco; deja ver una espantosa llaga, de la que mana sangre en abundancia.

¡Era el cadáver de Valentina!

La pobre jóven, abandonada, habia decidido turbar la noche de boda de su amante.

Se habia disfrazado de criada, y hácia las once y media de la noche habia ido á casa del portero de Roustel, haciéndose pasar por la doncella de Alicia y diciéndo que esta la habia encargado de traer un peinador que se hallaba en la habitacion de Roustel.

El portero no conoció á Valentina y entregó la llave.

La casa estaba sola; Roustel no quiso tomar sirvientes hasta instalarse definitivamente en una habitacion mas desahogada, así es que Valentina se encontró dueña del cuarto.

Apénas llegó, se desnudó, estendióse en el lecho nupcial y cogiendo una de las navajas de afeitar de su amante se cortó la garganta con una firmeza y energía verdaderamente extraordinario.

Cuando Roustel vió el cadáver de su amada, cuando divisó aquella cabeza casi separada del tronco, aquellos ojos fijos y apagados de la muerte que parecian decir: «Esta es mi venganza», cayó como herido por el rayo.

Cuando volvió en sí, el infortunado habia perdido por completo la razon.

—¿Cómo está Valentina? ¡Qué disgusto he ocasionado á la pobrecita con decirle que me iba á casar! pero no era más que una broma.

Estas son las palabras que Roustel repite á cada momento.

En cuanto á Alicia, el estado de su salud inspira muy serios temores. Presa de un terrible acceso de delirio, la pobre jóven desea á cada instante cortarse el cuello con una navaja de afeitar.

El alcalde y el secretario del ayuntamiento de Mundaca continúan presos en Guernica, porque no han satisfecho las multas de 3,000 y 2,000 duros que respectivamente les impusieron los carlistas, por no haber acudido á prestar pleito-homenaje á doña Margarita á su paso por aquella villa.

Confirmando una noticia que dimos hace dias, sabemos hoy que el ministro de Hacienda, con asistencia del secretario general, acuerda diariamente con el director del Tesoro los pagos que este verifica despues, detalle que consideramos interesante para los que tengan créditos pendientes con el Tesoro.

En vista de las frecuentes falsificaciones de que son objetos los efectos timbrados, la sociedad concesionaria ha solicitado del Gobierno que se le autorice para proceder por sí á la fabricacion, en el consentimiento de que así se evitarían los perjuicios que sufre el Estado en la minoría de ingresos.

Dice un periódico de Bilbao, que parece confir-

marse la noticia de haberse dirigido á Navarra la mayor parte de los batallones vizcainos que habia en la provincia, habiendo llegado á aquella villa numerosas personas procedentes de los pueblos abandonados por los facciosos.

La averia mas considerable y cuya habilitacion para el paso de trenes exigirá mas tiempo en la línea férrea de Zaragoza es la del puente numero 86, kilómetro 179, de 12 metros de altura, donde será preciso establecer el trasbordo por muchos dias entre Arcos y Medinaceli.

Está ya restablecida la circulacion en los demás puntos por donde ha sido interceptada la misma línea.

Se han concedido recompensas al ejército por las acciones de guerra dadas en Gandesa, Luisa, Villaluengo, Samper, Checa y por la defensa del monte Cardiel, Pobleta y por la defensa de Teruel en los dias 3 y 4 de julio último.

El cabecilla Palacios estuvo el dia 13 en Guerizo, Santander, al frente de unos 40 hombres que prendieron y recogieron á los mozos de la reserva y cobraron la contribucion.

Las comunicaciones telegráficas se han restablecido desde Madrid á Medinaceli y desde Zaragoza á Arcos.

Los postes telegráficos cortados por los carlistas son 80. Los trenes de mercancías que encontraron en las estaciones de la línea fueron saqueados y una casilla incendiada.

Procedentes de Melilla, y con destino á Santoña y Búrgos, han llegado á Málaga 400 cajones de cartuchos, modelos del 51 y 55, con sus cápsulas correspondientes.

Han sido reducidos á prision 30 mozos de la última reserva en el pueblo de Belber de Cinca, provincia de Huesca, por haberse opuesto á que se verificase la quinta.

En la última sesion de los asesises de Cyllly (Styria), fué, segun dice «Le Rappel», condenado á muerte un individuo acusado de autor de un asesinato.

En el momento de leerle la sentencia cayó sin sentido. Repuesto de su desvanecimiento declaró que habia aceptado el papel de culpable para salvar á su hermano, que era el verdadero asesino, creyendo que solo se le condenaria á unos cuantos años de reclusion. Durante este tiempo su hermano supo la condena de muerte y se presentó constituyéndose preso.

Los jurados tienen pues que ocuparse ahora por segunda vez de ese asunto.

Bajo el epígrafe de «Lucha de fieras en el mar» publica un periódico el siguiente relato que nos parece algo duro de digerir:

«La coleccion de fieras del circo Robinson en los Estados-Unidos fué embarcada hace un mes á bordo de tres vapores. «Erie Champion» y «Argosy», de los que hacen la travesía del Missisipi. En el vapor «Erie» iban con otros animales un elefante guerrero llamado Old Emperror, y un enorme rinoceronte de dos cuernos. Este último logró salirse de la jaula y fué enseguida á trabar descomunal batalla con su vecino el elefante.

El «Erie» hizo señales pidiendo auxilio. Acudieron los otros vapores y trasbordaron los pasajeros.

Los tripulantes de los tres buques se armaron y dispusieron á separar á los combatientes.

Entretanto, la lucha de los dos monstruos conti-

nuaba con tremendo estrago; ninguno conseguia vencer al otro; pero en cambio, destrozaban cuanto hallaban al paso. Ya habian muerto á ocho caballos y maltratado á cuatro más.

Además, varios animales con sus jaulas habian sido lanzados al agua por la poderosa trompa del elefante y los no ménos temibles cuernos del rinoceronte.

M Robinson, dueño de las fieras estaba desesperado, y por fin ordenó hacer una descarga general. Las balas se estrellaron en la durísima piel de los dos paquidermos y la lucha prosiguió como si tal cosa. Entonces Mr. Robinson tuvo una inspiracion feliz; mandó al maquinista que lanzase contra ellos choros de vapor hirviente. El efecto fué instantáneo. Old Emperror prorrumpió en un grito lastimero peculiar á los elefantes salvajes cuando se ven cojidos por cazadores sin esperanza de defensa; el rinoceronte se puso á temblar y corrió á refugiarse en su jaula cuya puerta fué inmediatamente cerrada y asegurada.

Ninguno de los dos combatientes salió herido.

En la tarde del 4 del actual mientras se hallaba á pique del ancla en Lough Foyle la fortaleza flotante «The Devastation,» que forma parte de la escuadra inglesa del Canal, chocó con la fragata acorazada «Resistance,» causándole á este buque considerables averías. De la dotacion de la «Resistance» quedaron heridos siete hombres, dos de ellos de mucha gravedad.

Todos los buques que componen la escuadra del Canal, que hasta ahora han visitado varios puertos de Escocia é Irlanda, se reunieron en Plymouth para ser revistados por el príncipe de Gales, que debia llegar á dicha ciudad en el dia de ayer.

Se ha hecho recientemente la prueba oficial de un nuevo torpedo á la altura de Southsea. El proyectil debia lanzarse contra el «target-ship» (buque que sirve de blanco), llamado «Oberon,» el cual tenia en una parte del casco una doble coraza, para representar una de las secciones de la fragata de S. M. británica «Hércules.» La carga del torpedo era de 500 libras de pólvora de algodón, hallándose sumergido á 48 pies de profundidad, y estallo á la distancia de 100 pies del costado del «Oberon.» La coraza de este buque no se destrozó en lo mas mínimo; pero el condensador de la máquina quedó enteramente hendido; circunstancia que perjudicaria muchísimo en un combate naval, por tener en estos casos los buques todos los fuegos encendidos.

El color de la bandera francesa, dice un periódico, que durante algun tiempo ha sido objeto de pasatiempo entre los anticuarios de la Asamblea francesa, ha hecho nacer la idea de consultar los dibujos que existen en la Biblioteca nacional, resultando que las banderas de Francia que allí se encuentran son las siguientes:

Clovis ó Clodoveo, azul turquí.—Carlo-Magno, azul con seis hojas de trébol rojas.—Luis XI, azul con flores de lis de oro.—Cárlos V, púrpura con adorno de oro.—Cárlos VIII, azul sembrada de flores de lis de oro y cruz blanca.—Francisco I, mitad azul y blanca.—Enrique IV, blanca toda.—Luis XV, azul con cruz blanca con flores de lis.—Desde 1792 hasta 1814, tricolor; azul, rojo y blanco.—Restauracion, blanca.—Desde 1830 hasta ahora, tricolor.

La gran importancia que la cosecha de la pasa tiene en el litoral valenciano, hace que se fije la atencion en ella, pues influye poderosamente en la riqueza de los pueblos de dicha costa.

«Las noticias que sobre ella recibimos,—dice un periódico de Valencia,—son satisfactorias, pues la

uva ha llegado ya á la época de la sazón, y que no ha de temer mas peligro que el que pudieran ofrecer los súbitos fenómenos atmosféricos, es abundante, de modo que personas conocedoras estiman la cosecha de este año como buena, y se calcula que podrá ofrecer al embarque una masa de cuatrocientos á cuatrocientos cincuenta mil quintales, la cual representa muchos millones repartidos entre los pueblos productores.

El día 8 comenózase á cortar y escaldar en Dénia alguna pequeña partida de los campos donde primero sazóna el fruto, y hoy doce se presentará en aquel puerto el vapor «Letona,» el primero que en esta temporada acude á cargar pasa y esportarla para Inglaterra. Esto es para los pueblos productores de la «marina» un acontecimiento fausto, que se celebra con muestras de alegría, considerándose como una honra para el buque y para la casa consignataria recoger las primicias de la cosecha, que se pagan á un precio siempre mas elevado que las que se embarcan en los demás buques, aun cuando solo haya un dia de diferencia. El buque recibe tambien un flete mas elevado que los demás, y ántes de partir celebra una fiesta á bordo obsequiando á los cargadores, disparando cohetes y haciendo otras manifestaciones, á las que se asocian las gentes todas, pues significan para la poblacion la apertura de un período de animacion y de lucro, en el que se recoge el producto de largos meses de trabajos y sinsabores.»

Un proceso, en extremo curioso, se ha fallado hace poco tiempo en juicio público y oral en la sala de extraordinario, de la audiencia de Madrid. Hará cosa de dos años, próximamente, que un tal Pedro Lacosta y su mujer, gracias á la recomendacion de personas caritativas, fueron socorridos con una dote modesta por los patronos de una de las fundaciones piadosas de la provincia, influyendo más directamente para que se les concediese aquel socorro el respetable eclesiástico señor don Victor Paniagua, con uno de los patronos de aquella fundacion. No se sabe qué motivos influirían en ello, pero es lo cierto, que poco despues de Pedro Lacosta y su esposa presentaron su denuncia y acusacion criminal contra el señor Paniagua, suponiendo que de la cantidad que constituia la dote concedida les habia usurpado y estafado quinientos reales que decian haberse recibido de ménos.

La acusacion se ha sustanciado y seguido por todos sus trámites sostenida por los denunciadores, y en los últimos dias del pasado junio se ha celebrado el juicio público ante la audiencia del territorio ofreciendo incidentes tan curiosos, que han resultado gravemente comprometidos algunos testigos citados por la parte acusadora, dando por resultado que la sala de la audiencia ha dado su fallo absolviendo libremente de la causa á don Víctor Paniagua con declaraciones de que no ofenda á su buena opinion, por no haberse acreditado la existencia de los hechos denunciados como constitutivos del delito que se le imputaba falsamente; condenaba al denunciador y acusador al pago de las costas procesales, declarando falsa dicha imputacion, y mandando se proceda á lo que corresponda en derecho contra el referido Pedro Lacosta por el delito de denuncia y acusacion falsa. Dispone además la sala de la audiencia que se proceda criminalmente por falso testimonio contra varios testigos, á quienes se nombra y contra los demás que corresponda segun derecho.

Mr. Devimek, miembro del Consejo, ha publicado un resultado de sus investigaciones sobre el desarrollo del comercio é industria de París desde 1815 del que extractamos las siguientes noticias:

Cuando París tenia una poblacion de 500,000 almas, no tenia mas que 50,000 obreros y 10,000 comerciantes, haciendo por valor de 200 millones de negocios al año. Los ingresos del presupuesto municipal eran de 25 millones, y la poblacion flotante no tenia importancia. Pero en una época reciente, París, en la plenitud de su desenvolvimiento, tenia una poblacion de 1.800,000 almas; el número de sus comerciantes pasaba de 100,000, el de sus obreros era superior á 500,000; la importancia de sus negocios ascendia á 20.000 millones; las rentas municipales alcanzaban la cifra de 151 millones, sin aumento de las casas y únicamente por el desarrollo de la industria y del comercio.

La poblacion flotante debe evaluarse, entretanto, en 300 millones de almas, que dejan al comercio parisiense mas de 1.000 millones por año en numerario. En fin, la superficie que ocupa la ciudad, que no llegaba á 40 hectáreas en tiempo del emperador Juliano, que era en 1815 de 3,370 hectáreas ha llegado á 7 802 hectáreas.

Los grandes bancos de anchoas que se dirigen de Oeste á Este en el Mediterráneo, son este año, segun dice un colega gaditano de una abundancia extraordinaria. Estas legiones de pescados, apretados los unos contra los otros, cubren una superficie de varios kilómetros cuadrados y solo pueden contarse por millones.

Algunos grandes pescados siguen estas masas animadas, devorando su retaguardia. La abundancia de anchoas en el Mediterráneo es una fuente de riqueza para las poblaciones de la costa y para la industria salazonera, como la abundancia de arenques lo es para las poblaciones de los mares del Norte.

Escriben de Villanueva y Geltrú que se está ultimando la construccion de los faroles-telégrafos que han de ponerse en comunicacion durante la noche las torres avanzadas de aquella poblacion con el recinto interior. De dia las señales se darán por medio de telégrafo de banderas.

El fotógrafo americano Mr. Roche dá un medio para producir fácilmente pruebas fotográficas sobre maderas destinadas al grabado. Hé aquí como se procede:

Se unta la madera por medio de un pincel con una disolucion de 1 gr. de gelatina en 80 centímetros cúbicos de agua, y se añade un poco de blanco de dorador. Cuando esta capa está seca se la cubre en la oscuridad con un líquido sensible obtenido mezclando una disolucion de 60 gramos de ferricianuro de potasio (prusiato rojo) en 500 centímetros cúbicos de agua, con una disolucion de 70 gramos de citrato de hierro amoniacal en otros 500 de agua, mezcla que debe filtrarse y conservarse en la oscuridad.

Cuando esta segunda capa está seca, se espona la madera al sol debajo de una negativa durante diez ó doce minutos, despues se lava con una esponja suave, y aparece la imagen de color azul.

Este mismo líquido sirve para reproducir sobre fondo azul dibujos, planos, etcétera hechos en papel de calcar.

Se lee en el «Diario de Florencia» del 14:

«La carencia completa de noticias sobre la salud de Garibaldi, á pesar de los telegramas expedidos á Caprera preguntando por ella, parece confirmar el rumor que ha corrido de que la noticia de esa supuesta enfermedad se ha inventado para alejar de Roma á Menotti Garibaldi, y á menos que se pruebe lo contrario, creemos poder dar por cierto ese rumor.»

Crónica Local.

Tenemos muchísimo gusto en consignar que en sesión de 21 del corriente el Ayuntamiento de esta Ciudad, bajo la presidencia del Sr. Subgobernador D. Braulio Santamaría, que por primera vez ejercía esta prerrogativa legal, en ocasión de devolver á la Corporación su visita oficial, tomó por unanimidad el importante acuerdo de conservar el Instituto de segunda enseñanza, encargando á la comisión competente el estudio de los medios de convertirlo en oficial de conformidad con el decreto de 29 de Julio último con toda la posible economía en obsequio á los intereses del comun.

La supresión del Instituto que se creía probable con sentimiento de las personas amantes de la ilustración, hubiera sido una verdadera desgracia para la Isla toda, y especialmente para este Municipio que empezando por perder la subvención de 30.000 reales anuales con que la Provincia auxilia esta institución había de sentir otros perjuicios de consideración y muy lamentables para el porvenir. Mientras que la conversión de aquel establecimiento privado en oficial, por mas que con el tiempo cueste quizá al Municipio algun aumento de gasto altamente reproductivo, facilitará al país grandes ventajas con poder los alumnos examinarse aquí mismo de todas las asignaturas hasta recibir el grado de Bachiller, evitándose los crecidos gastos y las molestias que les ocasionaba el verse precisados á trasladarse á Palma ó Barcelona para obtener las revalidas en establecimientos oficiales. Por lo mismo creemos interpretar fielmente los sentimientos de la inmensa mayoría del país dando al Ayuntamiento, como con la mayor voluntad le damos, y en particular á la celosa Autoridad que lo presidió, las gracias mas expresivas y sinceras por su acuerdo, esperando que con la menor demora se llevará á debido cumplimiento.

El jueves fué el vapor «Menorca» portador de las piezas del eje y hélice del «Mahonés» que se habían enviado á Barcelona para su composición; de consiguiente según nuestros informes el último de dichos vapores correos entrará de nuevo en su itinerario el próximo miércoles 26 del corriente.

Hoy salen para Barcelona á bordo del vapor-correo «Menorca» 95 individuos pertenecientes al arma de artillería que se hallaban de guarnición en esta plaza de los cuales 16 marchan alistados para Filipinas, 34 á la formación del tercer regimiento de artillería de montaña; y 45 que han cumplido el término del servicio.

Cincuenta cabezas de ganado cabrio deben embarcarse hoy á bordo del vapor-correo «Menorca.»

Leemos en «La Crónica de Cataluña»:
«Parece, al decir de un periódico, que algunos de los comprendidos en la quinta que va á realizarse se proponen dirigir una solicitud al gobierno para que sean sometidos á nuevo reconocimiento los declarados inútiles en las reservas anteriores, fundándose en que pueden haber ya desaparecido los defectos físicos que á muchos les hacia entonces ineptos para el servicio de las armas.»

Refiere un colega catalán un caso raro que de fijo ha de extrañar al lector. Una gallina de mar sacada del nido y criada en una casa del pueblo de Fornells, en la isla de Menorca, fué mandada á D. Pedro Hernandez, habitante en la casa nú-

mero 64 de la calle Nacional de la Barceloneta, en cuyo poder ha estado un mes; pero uno de estos días rompió la gallina el cordón que la sujetaba y elevóse por los aires, hasta que se perdió de vista. Hasta aquí nada tiene de extraño; lo que si es de admirar es que á los ocho días de su evasión compareció en la misma casa de la isla donde fué criada

Sección Religiosa.

Santo de hoy.
San Felipe Benicio, confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de los Dolores en Santa Maria.

Hoy, los Asociados al Apostolado de la Oración tendrán su ejercicio mensual en la iglesia de la Concepción. A la 7 misa de comunión.

En la iglesia de San Clemente se celebra hoy la fiesta anual en honor del propio Santo y Patrono, en la misa mayor explicará sus glorias D. Jaime Tutzó Pbro.

Los Asociados al Apostolado de la Oración tienen hoy su Dominica mensual en la Concepción; a las 7 misa de comunión; por la tarde en los ejercicios al S. Cozum de Jesús estará el Señor de manifiesto y predicará el Dr. D. Francisco Cardona y Orfila Pbro.

En las Concepcionistas esta tarde despues de Visperas hará el panegirico de Santa Agueda D. Roque Coll Pbro.

En San Antonio esta tarde se dará principio al devoto octavario que anualmente se dedica á Santa Elena Emperatriz.

Santo de mañana

San Bartolomé apóstol.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 22.

Para la Costa de esta isla en lastre Laud Providencia patron Francisco Landino con 5 trips.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor-correo Menorca.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 49 m.—Pónese á las 6 h. 45 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 11 m. de la T.—Pónese á las 12 h. 46 m. de la N.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro centígrados.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 n. cuadrados en ki.
17	760.2	28.	23.	78		8	S flojo	2.
18	764.5	29.8	20.3	58		8	N fresco	9.
16	766.8	24.	20.	66		8	» »	5.
17	766.8	25.7	20.5	62		8	NE flojo	2.3
18	766.8	26.7	21.7	55		9	N. recio	1.5
19	765.	25.8	21.7	52		10	» »	1.
20	762.5	25.5	21.	71		9	» flojo	3.
21	764.7	26.5	20.5	72		9	NE. »	2.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 21.—10.30 m.

Mahon 21.—8.50 m.

Han sido rotas las negociaciones entabladas entre el Sr. Camacho ministro de Hacienda y el Director del Banco de París.

Francia no ha dado aun ninguna prueba de satisfacer las

quejas que España le ha dirigido sobre los carlistas.

Se ha publicado el parte detallado sobre la defensa de Alcañiz y un decreto conmutando varias penas capitales.

Barcelona 19.

Habana 17.—Oro 130 á 131.

Londres 160 á 164.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

El domingo próximo dia 23 del actual á las nueve de su mañana, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para resolver definitivamente varios expedientes en reclamación de exenciones legales, solicitadas por algunos mozos comprendidos en la presente reserva extraordinaria, en el acto de declaración de soldados celebrada en los dias 12, 13, 14, 15 y 16 del actual.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento de los interesados.—Mahon 20 de Agosto 1874.—El Alcalde Juan Mercadal.

Sociedad «Industria Mahonesa.»

Desde el dia 24 del corriente en adelante satisfará esta Sociedad á los accionistas, el dividendo de dos duros por acción, acordado repartir en Junta general del 2 del actual, presentando las acciones en la oficina de la misma, sita en la fábrica de Cala-figuera todos los dias laborables de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde, escepto los viernes y sábados.—Mahon 21 Agosto de 1874.—El Director, J. Orfila y Pons.

Para vender.

Lo está la estancia BINIATI del distrito de San Luis de cabida de 13 cuarteras y media sembradio. Informarán calle Morenas n.º 49.

HIGIENE DEL PELO.

DE LA ACREDITADA FABRICA DE
Renald Germain.

AGUA ATENIENA

PARA DESGRASAR EL PELO, DARLE BRILLO Y HACER DESAPARECER LA CASPA.

Esta agua muy recomendada á las personas que por su abundancia de pelo y por efecto del sudor suele producir algun desagradable olor en la cabeza, no solamente hace desaparecer aquel dejandola limpia en menos de diez minutos, sino que además de dejarla con un olor agradable precave la caída del pelo.

Dicha agua, en botellitas, se encuentra en la Peluquería de P. Sanz, calle Nueva núm. 43, donde se limpia también la cabeza á la persona que lo desea.

Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifiestos de nacimiento.—Papeletas de defunción.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio.—Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta.

